Nom :                                            Prénom :                                             Classe : 1ereS  …                            /10 

Penspinning (sport interdit en classe)
Vendredi 7 septembre 2007 / BANGKOK (Reuters) – 
Longtemps l'apanage d'écoliers désoeuvrés, le penspinning (faire tourner un stylo avec ses doigts) est devenu un véritable sport en Thaïlande où des milliers de jeunes ont désormais leur club en ligne, www.thaispinner.com.

Les débutants apprennent d'abord le geste de base, qui consiste à faire tourner le stylo autour du pouce. Mais il existe plus de cent façons de faire tourner son stylo avec ses doigts et certains se vantent même de pouvoir réaliser 200 figures.

Mai 2007 / LUYNES (Fausse Interview d’un élève anonyme que nous surnommerons C.D…) – 
"J'étais en classe et je n'avais rien à faire quand j'ai commencé à faire tourner mon stylo avec les doigts…Ce qui a attiré l'attention de mon prof, alors on a réalisé une petite vidéo", témoigne C.D qui utilise un stylo, long de 19,6 cm.
[image: image1.wmf]A

0

A

0

A

0


[image: image2.wmf]A

0

A

3

A

2

A

1

V

(A

1

)

V

(A

2

)

Mouvement 

circulaire 

accéléré

Mouvement 

circulaire décéléré

Taille du stylo 6,8 cm

Echelle : 6,8 cm représente 19.6 cm
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            C.D  lors d’une démonstration filmée
La trajectoire (ci jointe à droite), agrandie, représente celle du  point A (extrémité du stylo). 
Le trait dessiné représente la position (et la longueur) du stylo à la fin du mouvement.
On considèrera pour la partie enregistrée à partir du point  A0 (position initiale du point extrême du stylo), que le mouvement, décrit dans le sens des aiguilles d’une montre, est de forme circulaire.
L’origine des temps est arbitrairement fixée en A0 
Le pointage Aviméca du film (réalisé lors de la démo) montre que l’intervalle de temps entre 2 images est de 67 ms.
1) Comment évolue la vitesse instantanée du point A, lors du mouvement ? Argumenter d’après la trajectoire. (1) 
2) Déterminez graphiquement le centre C de la trajectoire circulaire. On laissera les tracés nécessaires. (1) 

3) Quelle distance représente 1,0 cm sur le dessin ? On gardera 2 chiffres significatifs. (0,5)

4) Le but de cette question est de déterminer la valeur de la vitesse instantanée en A 1 par 2 méthodes différentes :

    4-1) 1 ère méthode : en utilisant seulement comme instrument de mesure une règle. (/2)
    4-2) 2 ème méthode : en utilisant aussi un rapporteur. Pour cela on répondra aux questions suivantes :
            a) Déterminer la vitesse angulaire instantanée en A 1 . On laissera, en pointillé, les tracés nécessaires.  (/2) 
            b) Déduire graphiquement la valeur du rayon de la trajectoire décrite par le point A. (/0,5)
            c) En déduire la valeur de la vitesse instantanée de l’extrémité de la règle en A 1. (/1) 

    4-3) Quelle méthode vous semble la plus précise ? Argumenter. (/0,5)

5) Tracer le vecteur vitesse instantanée A 1 en utilisant les résultats de l’une des méthodes. (/1,5)

     L’échelle utilisée sera la suivante : 1,0 cm représente 0,20 m/s. 
     On expliquera comment on a trouvé la direction du vecteur. 
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            C.D  lors d’une démonstration filmée

La trajectoire (ci jointe à droite), agrandie, représente celle du  point A (extrémité du stylo). 
Le trait dessiné représente la position (et la longueur) du stylo à la fin du mouvement.
On considèrera pour la partie enregistrée à partir du point  A0 (position initiale du point extrême du stylo), que le mouvement, décrit dans le sens des aiguilles d’une montre, est de forme circulaire.

L’origine des temps est arbitrairement fixée en A0 
Le pointage Aviméca du film (réalisé lors de la démo) montre que l’intervalle de temps entre 2 images est de 67 ms.

1) Comment évolue la vitesse instantanée du point A, lors du mouvement ? Argumenter d’après la trajectoire. (1) 
2) Déterminez graphiquement le centre C de la trajectoire circulaire. On laissera les tracés nécessaires. (1) 

3) Quelle distance représente 1,0 cm sur le dessin ? On gardera 2 chiffres significatifs. (0,5)

4) Le but de cette question est de déterminer la valeur de la vitesse instantanée en A 2 par 2 méthodes différentes :

    4-1) 1 ère méthode : en utilisant seulement comme instrument de mesure une règle. (/2)
    4-2) 2 ème méthode : en utilisant aussi un rapporteur. Pour cela on répondra aux questions suivantes :

            a) Déterminer la vitesse angulaire instantanée en A 2. On laissera, en pointillé, les tracés nécessaires.  (/2) 
            b) Déduire graphiquement la valeur du rayon de la trajectoire décrite par le point A. (/0,5)
            c) En déduire la valeur de la vitesse instantanée de l’extrémité de la règle en A 2 . (/1) 

    4-3) Quelle méthode vous semble la plus précise ? Argumenter. (/0,5)

5) Tracer le vecteur vitesse instantanée A 2 en utilisant les résultats de l’une des méthodes. (/1,5)

     L’échelle utilisée sera la suivante : 1,0 cm représente 0,20 m/s. 
     On expliquera comment on a trouvé la direction du vecteur. 
Correction :  Penspinning                  ( / 10)       17 mn  prof     Durée élève : 35 mn Total 1h15 mn
1) Comme évolue la vitesse lors du mouvement ? Argumenter (1) Dans le référentiel terrestre. 
-Mvt circulaire accéléré , la vitesse croit en A 1 (car la distance entre 2 points consécutifs croît au cours du même intervalle de temps), décrit dans le sens des aiguilles d’une montre de A0 à A2, 
-Mvt circulaire, décrit dans le sens des aiguilles d’une montre de A1 à A3,  décéléré, la vitesse décroit en A 2   (la distance entre 2 points consécutifs décroît au cours du même intervalle de temps)
 2) Déterminez graphiquement le centre de la trajectoire circulaire. (1) On applique la méthode des cordes et on trace les médiatrices pour trouver le centre du cercle.

   3) Quelle distance 
représente 1,0 cm sur le dessin ? (0,5)
Pour le diamètre du cercle : échelle 6,8 cm sur dessin représente 19,6 cm (taille ou longueur stylo) en réalité d’où 1,0 cm représente une distance de 2,88 cm. 
4)Le but de cette question est de déterminer la valeur de la vitesse instantanée en A1 (ou A2) par 2 méthodes différentes :

4-1) 1 ère méthode : en utilisant seulement comme instrument de mesure une régle. (/2)
V (A1)= A0A2 / 2t 0,5 or ces mesures seront peu précises puisque en fait les distances correspondront ici  aux longueurs des cordes *
A0A1 =  2,7 cm et  A1A2 =  2,9 cm soit A0A2 =  5,6 cm 0,5 alors V (A1)= (5,6 *2,9) / 0,134 = 121 cm/s = 1,2 m/s   1
A1A3 =  2,9 cm et  A1A2 =  1,7 cm soit A1A3 =  4,6 cm 0,5 alors V (A1)= (4,6 *2,9) / 0,134 = 100 cm/s = 1,0 m/s 1
4-2) 2 ème méthode : en utilisant aussi un rapporteur

a) Déterminer approximativement la vitesse angulaire en A1 et A2. (/2)
Entre A0 et A2, l’angle décrit est à peu près de 83 0,25 soit Θ = 2( * 87/360 rad = 1,5 rad 0,5 
pour 2 intervalles de temps ,  ω (A1) = Θ / 2t 0,5 = 1,5 / 0,134 0,25 = 11 rad/s 0,5
Entre A1et A3 , l’angle décrit est à peu près de 66° soit Θ = 2(* 66 / 360 rad = 1,2 rad 
pour 2 intervalles de temps ω (A2) = Θ / 2t = 1,2 / 0,134 = 8,6 rad/s.  
b) En déduire la valeur du rayon de la trajectoire. (/0,5) Le rayon réel est : R = (4,0 *2,91) = 11,6 cm soit 12 cm.
c) En déduire la valeur de la vitesse de l’extrémité de la régle en A1 ou A2.. (/1)

V (A1) = ω(A1)R 0,5 = 11*12  0,5 = 138 cm/s  = 1,4 m/s. 0,5  Erreur la + pas de prise en compte de l’échelle.
V (A2) = ω(A2)R = 8,6*12 = 100 cm/s  = 1,0 m/s.
4-3) Quelle méthode vous semble la plus précise ? Argumenter. (/0,5) * donc méthode de la vitesse angulaire

En effet, la méthode la plus précise semble être celle par la détermination de la vitesse angulaire car la détermination de la distance entre 2 points consécutifs est très approximative à la règle (somme des longueurs des cordes)  
5) Tracer le vecteur vitesse instantanée A1 ou A2 en utilisant les résultats de l’une des méthodes. (/1,5)
L’échelle utilisée sera la suivante : 1,0 cm représente 0,20 m/s.  direction 0,5 , sens 0,5, longueur 0,5

1 ère méthode : 

On se sert de la direction du vecteur A0A2 appliqué en A1, longueur du vecteur : L(V (A1)) = 1,4/0,2 = 7,0 cm

On se sert de la direction du vecteur A1A3 appliqué en A2,, longueur du vecteur : L(V (A2)) = 4,5 cm

2 ème méthode : Ce vecteur est tangent à la trajectoire en A1 ou A2 .





















